

专家解读国企改革:

民资将进入更多国有经济领域

■ 宗新

十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》对国有资本和国有企业改革做出了重要的部署。专家指出,民营资本可以进入更多的行业和领域,要有明确的政策鼓励和支持;同时,国企改革不应该一刀切,分类进行则是很大进步。

**民资参股、持股
可以进入更多国有经济领域**

《决定》提出国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合以及允许员工持股等措施,让民营资本的市场空间陡然变大,而且民企和员工也能当国企的股东了。

国务院国资委专家组成员、国家行政学院教授张春晓表示,十八届三中全会之后,非公经济可以进入的就不再是国有经济的哪一个领域或行业,而是除了国家战略限制的行业、关系国计民生、国家安全、重要的基础设施或者自然资源特殊行业之外,任何国有经济涉足的行业和领域非公经济都可以进入。

北京师范大学经济与工商管理学院副院长、公司治理与企业发展研究中心主任高明华也说,这是好事,竞争性领域放开允许民营资本不断进入。不过他认为,在现有体制下,民营企业可能会担心入股之后会不会被国有企业控制。

“我们需要更好的制度设计来打消民企的担心。”高明华强调,一方面国家不要再给予竞争性国企任何支持,让国企与民企在平等地位上公平竞争;另外在入股后,在董事会会给予民企更多的发言权和决策权。

对此,《决定》表示,支持非公有制经济健康发展。坚持权利平等、机会平等、规则平等,废除对非公有制经济各种形式的不合理规定



● 国家行政学院教授 张春晓



● 北京师范大学经济与工商管理学院副院长 高明华

定,消除各种隐性壁垒,制定非公有制企业进入特许经营领域具体办法。

张春晓分析,强化市场的决定作用就在于,无论是公有经济还是非公经济控股、独资,还是参股,它们都是混合所有制经济的重要基础。只要民营资本在产业链中能够达到行业的标准,就不会因为它的性质不同受重视的程度不同,因为市场运作就是优胜劣汰。

国企改革不宜一刀切 分类改革是很大进步

高明华看完《决定》中关于国企改革的内容感到很开心,因为《决定》关于国企改革的思路跟他们一直建议的分类改革思路基本一致。

从《决定》来看,国企分类改革包括:公益性国企加大投入、竞争性业务要放开,自然垄断领域也要市场化方案逐步进行改革。“这是一个很大的进步。”高明华分析,国企改革不应该一刀切地全部市场化,公益性领域应该要完全国有;竞争性领域要大幅度地放开,深度市场化改革,比如电信、铁路建设和发电等垄断领域,要通过市场不断竞争打破“高价格低服务”的怪圈。

“国企改革的最终目标是国民福利最大化,不是国有资产增值,更不是国企自身的利益最大化。”在他看来,部分公益性国有企业已经过度市场化,公共交通、医疗卫生、铁路和教育等领域的价格越来越高,并没有提高国民的福利,反而造成民众福利下降了。

张春晓则表示,在公益性和民生等领域,

由于投资周期长、利润空间比较小,非公经济不太愿意进入,国家就要考虑让国有经济进入这些领域,国有资本要承担更多社会责任和政治责任。

他认为,只要民营经济成熟到能够承接行业发展,能够进入这些领域,国有资本就可以退出来,去发展更有需要的一些产业。

提高国企分红回馈民众 力度可能还会加大

国企的股东是全民,其收益应该让全民共享。对此《决定》提出,划转部分国有资本充实社会保障基金,提高国有资本收益上缴公共财政比例,2020年提到30%,更多用于保障和改善民生。

高明华表示,国有资本划拨到社保基金,并不是直接拿钱去做社会保障,应该是将红利分配和返回给民众。国企将分红上交到财政,财政通过相应的措施对公众进行回馈,比如用于充实社保基金或者提高民众的其他福利,让老百姓确实能从国有企业收益中获益。

他表示,以前国企分红是没有的,慢慢提到5%,再到今天的15%,不过落实得不理想;现在提出将比例逐渐提高到30%,这是一个进步,但上交收益的30%并不算多,未来国企分红上缴比例还可以进一步提高。

张春晓分析,这是应该做的事情,国有企业的属性决定了要给投资者收益和回报。但他强调不要紧紧盯住这个比例,而要看国有经济发展得如何,国有资本的优化配置做得如何。“因为国企分红比例一方面要看国际上的国企收益上交的情况,也要结合我国市场经济的特点和发展情况确定一个比例。”

不过他认为,随着市场发展逐步完善,随着国民经济发展逐步提升,国企收益上交的比例也可能会更高,但也不是无限制的高。

地方快讯

北京完成 集体土地所有权确权

记者日前从北京市国土局了解到,北京已经基本完成了集体土地所有权的确权,明年将开展集体建设用地和宅基地的确权工作。此外,北京已经纳入国土部治理“小产权房”的试点城市。

建立城乡统一的建设用地市场,集体土地流转的前提和基础是确权发证。该市国土局相关负责人表示,北京集体土地所有权的确权登记发证已经基本完成,今年8月已经通过市级验收,下一步将接受国土部的检查验收,预计年底前能全部完成。

(白青)

自贸区首家 农村中小金融机构挂牌

上海农商银行上海自贸试验区分行日前正式挂牌成立,成为全国首家由农村中小金融机构在自贸试验区设立的银行业分支机构。

上海农商银行上海自贸试验区分行由该行上海外高桥保税区支行升格而来。这一分行将重点立足自贸区内客户,以离岸金融、国际贸易融资、外汇结算与结售汇等业务为主,同时辐射与自贸区内客户有交易往来的自贸区外客户。

上海农商银行表示,自贸试验区分行将于3年内分别在浦东机场综合保税区、洋山深水港综合保税区增设两家支行。

(李治国)

深圳已引进 20个新能源产业项目

日前,深圳市投资推广署在深圳高交会“新能源产业发展论坛”上透露,截至目前,深圳已累计引进新能源产业链相关项目共20个,涉及投资金额达73亿元。

这些项目主要分布于太阳能光伏、新能源电池、生物质能等行业的高端研发环节,引领带动作用明显。

国家科技部科技司副司长李宝山在论坛上表示,在绿色节能趋势的推动下,新能源产业越来越成为新一轮经济发展的竞争焦点和战略制高点。

(一财网)

2013农村金融创新论坛 举行

由经济观察报联合宜信普惠基金共同主办的“普惠信用圆梦中国”2013农村金融创新论坛近日在甘肃兰州举行。论坛围绕农村金融如何加快创新步伐,进而使更多资金流入农村尤其是西部地区偏远农村等话题进行了探讨。

与会专家认为,农村金融发展需要多样化的金融支持渠道,才能满足城镇化下巨大的建设、生产、消费贷款需求。与此同时,应重视农村民间金融的融资作用与规范监管。论坛举办期间,宜信普惠还与兰州大学签订了合作协议,未来双方将定期组织高校专家团队深入甘肃农村第一线,就农村金融需求与发展进行调研。

(刘志奇)

河北省2013年 保障房建设任务提前完成

记者日前从河北省住房和城乡建设厅了解到,2013年河北省已开工建设保障房22.5万套,竣工22.4万套,分配入住18.2万套,分别占全年目标任务的102.3%、102%、101.1%,租赁补贴已基本发放到位。河北省规划2013年至2015年开工建设保障性住房和棚户区改造住房60万套以上,到2015年底基本实现城镇居民住房保障覆盖率20%的目标。

(牟宇)

全国百强商品交易市场 名单发布

以“改革 跨越”为主题的第八届中国商品市场峰会近日在浙江义乌举行。中国社科院发布了“全国百强商品交易市场”名单,首次将全国交易额最大、综合实力最强的100家实体市场和网络市场共同呈现。其中,浙江省共有不同类型的58家市场入选,成为全国商品市场数量最多、规模最大、交易额最强的省份。

名单与往年相比,首次把网络市场列入名单。首次进入“百强”的网络市场共有5家,分别为淘宝网上市场、天猫网上商城、京东商城、浙江塑料城网上交易市场和中网网上电器交易市场(乐清)等。此外,峰会还发布了“中国十大最具影响力商品市场指数”、“中国十大销售浙货网络市场”、“浙商市场浙货营销中心”等榜单。

(李万祥)



健康成城市消费者关注重点

报告显示,收入(43%)和健康状况(26%)仍为中国消费者最为关注的重点。收入(71%)仍为农村消费者的首要关注重点,而对所有级别城市消费者来说,他们最关注的是健康,至少23%的城市受访者表示“健康”为他们最关注的领域。与第二季度相比,一线城市消费者对健康状况的关注度为26%,上涨了3%;四线城市为27%,上涨了3%。

尼尔森调查报告显示,一半以上的一线受访者表示他们对健康饮食方面更加关注。“显然,那些含有有益健康的成分的产品发展更为迅速。”董沛德表示。

董沛德指出,许多四线城市位于农村和城市的交界处,是许多农村消费者购物和体验城市生活的中心区域,这使得这些城市成为了城市消费向农村消费承上启下的前沿阵地。

三季度消费者信心指数创三年新高

■ 高春丽

尼尔森公司近日发布2013年第三季度消费者信心指数,报告称三季度中国消费者信心指数仍稳定在110点,与去年同比上涨4点。

据尼尔森调查报告显示,美国消费者信心指数与去年同期相比上涨7个百分点,为98点,达到自2007年第三季度以来的最高水平并接近经济衰退前水平。在金砖国家中,印度和巴西消费者的消费信心仍排在世界前列,但在过去的几个季度中,这些经济体的消费者信心指数呈现出缓慢下滑的趋势。

俄罗斯与上季度持平,为80点。

消费者消费意愿创新高

得益于第三季度中国经济呈现稳中有升的发展态势,GDP增长率实现0.3个百分点的反弹,从第二季度的7.5%增长到第三季度的7.8%,中国消费者对个人经济状况和就业前景的预期继续保持稳定,而消费意愿则较上季度增长2点至43点,是2010年第二季度以来的历史新高,再次为中国经济从投资主导向消费主导的转型奠定了良好基础。”尼尔森中国区总经理董沛德表示。

董沛德分析指出,中国消费者消费意愿的上涨主要表现在低线城市和农村地区,这要归功于政府致力于提高居民收入,提供经济适用房、扩大医疗保险的覆盖范围,并在这些低线城市及地区全面普及义务教育的不懈努力。

四线城市信心指数最乐观

在第三季度,二线城市的消费者信心指

